(Arbeitsblatt: 139)

FUr die dargestellte Schweilinaht einer
Stahlbaukonstruktion ist die erforderliche
Schweilinahtlange zu ermitteln!
Werkstoff: S235JRG2 ( fruher St 37); Lastfall H
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(Verwendungsbereich) (Zul. Abw)) (Oberfl.) |MaBstab (Gewicht)
(Werkstoff, Halbzeug)
(Rohteil-Nr
(Modell- oder Gesenk-Nr)
Datum Name
Bearb. .
Gepr, Schwell3en
Norm
Blatt
Blatter
Zust Anderung Datum Name| Ursprung Ersatz fir: | Ersatz durch:




Fiir den skizzierten Schweifinahtanschluf ist
der Festigkeitsnachweis zu fiihren. Folgende
- GroRen sind bekannt:
F =50 kN
s =10 mm
Werkstoff: St 37, Lastfall H
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(Verwendungsbereich) (Zul. Abw.) (Oberfl.) |Mafistab {Gewicht)
{Werkstoff Halbzeug)
(Rohteil-Nr)
{Modell- oder Gesenk-Nr)
Datum Name
Bearb. .
Gepr Schweillen
Norm
Blatt
02 Blatter
Zust Anderung Datum Namel Ursprung Ersatz fur: | Ersatz durch:




Eine rohrformige Stiitze (St 37) wird durch die

Kraft F = 30 kN belastet. Fiir die Schweillnahte ist
im Grenzlastfall H der Festigkeitsnachweis zu

fuhren!
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{Verwendungsbereich) (Zul. Abw.] (Oberfl) |Mafstab (Gewicht)
{Werkstoff Halbzeug)
{Rohteil -Nr}
{Modell- oder Gesenk-Nr)
Datum Name
Bearb. .
Gepr Schweillen
Norm
()33 Blatt
Blatter
Zust Anderung Datum [Name] Ursprung Ersatz fur: | Ersatz durch




Fur den skizzierten Stabanschlul} ist die
erforderliche Schweil3nahtlange | fur das U-Profil
80 bei einer Belastung von F = 130 kN zu
berechnen. Aulerdem ist der Anschlul} des
Knotenbleches an die Grundkonstruktion
nachzuweisen. Als Werkstoff wird S235JR
verwendet (Lastfall H).

(Arbeitsblatt: 139)
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(Verwendungsbereich) (Zul. Abw)) (Oberfl.) |MaBstab (Gewicht)
(Werkstoff, Halbzeug)
(Rohteil-Nr
(Modell- oder Gesenk-Nr)
Datum Name
Bearb. .
Gepr, Schwellien
Norm
Blatt
Blatter

Zust

Anderung

Datum

Name

Ursprung

Ersatz fir: | Ersatz durch
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Fir den skizzierten Schweifinahtanschluf® (St 37) ist
der Festigkeitsnachweis zu fiihren. (Lastfall H)
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F =250 kN
{Verwendungsbereich) (Zul. Abw.) {Oberfl) |{Mafistab (Gewicht)
{(Werkstoff Halbzeug)
(Rohteil-Nr}
{Modell- oder Gesenk-Nr)
Datum Name
Bearb. .
Gepr Schweiflen
Norm
05 Blatt
Blatter
Zust Anderung Datum [Namej Ursprung Ersatz fur: [ Ersatz durch:




Fir die dargestellte SchweilRverbindung ist die
auszufihrende Schweilinahtlange zu ermitteln!

Wie groR muf} die Uberlappungsldnge werden, wenn
die SchweilRnaht durch eine Klebeverbindung ersetzt
wird und dabei ein warmhartender Kleber verwendet

wird?
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{Verwendungsbereich) {Zul Abw.) {Oberfl) |Mafistab {Gewicht)
(Werkstoff Halbzeug)
{Rohteil-Nr}
{Modell- oder Gesenk-Nr)
Datum Name
Bearb.
Gepr. Schweillen
Norm
Blatt
06 Blatter
Zust Anderung Datum |[Name{ Ursprung Ersatz fur: | Ersatz durch:




In einem Fachwerk aus S235JR (fruher St 37) soll
ein aus zwei Winkelstahlen nach DIN 1029-75x55x5
gebildeter Zugstab uber ein 8 mm dickes Knotenblech
an den Steg eines T-Stahles nach DIN 1024-T 80
angeschlossen werden.
Zu berechnen sind:

1. die grofdte zulassige Stabkraft (Lastfall HZ)

2. die erforderlichen Schweildnahtlangen
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(Verwendungsbereich) (Zul. Abw.) (Oberfl) |[MaBstab (Gewicht)
(Werkstoff Halbzeug)
(Rohteil-Nr}
(Modell- oder Gesenk-Nr)
Datum Name
Bearb. .
Gepr, Schwellien
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Zust Anderung

Datum

Name

Ursprung

Ersatz fur:

| Ersatz durch




fuhren!

F=1,2kN
a=3mm
b=16 mm
s=5mm

Zylinderstift N
DIN7-5h8x16 |

Werkstoff: St 37

Ein Steuerhebel ist als Tell einer |
Maschinenbaukonstruktion mit einer Schweilnaht auf
der Nabe befestigt. Fiir die vorgegebene Belastung,
die statisch auftritt, ist der Festigkeitsnachweis zu

{Verwendungsbereich) (Zul Abw)) {Oberft} [Mafistab (Gewicht)
{Werkstoff Halbzeug)
{Rohteil-Nr}
{Modell- oder Gesenk-Nr)
Datum Name
Bearb
Gepr Schweillen
Norm
Blatt
08 Blatter
Just Anderuyng Datum Namel Ursprung Ersatz fur ] Ersatz durch




Die dargestellte Schweillkonstruktion wird durch die
Kraft F =30 kN belastet. Fir die Schweifinaht ist
der Festikeitsnachweis zu fiihren! (Werkstoff: St 52;
Lastfall HZ)
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{Verwendungsbereich) (Zul. Abw.) (Oberfi) |Mafistab {Gewicht)
{(Werkstoff Halbzeug)
(Rohteil -Nr
{Modell- oder Gesenk-Nr)
Datum Name

Bearb.

Gepr Schweillen
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Just Anderung Datum [Name| Ursprung Ersatz fur: [ Ersatz durch:




Der in der Skizze dargestellte Schweifnahtanschiuf}
hat eine Querkraft von F=50 kN (Lastfall H) zu
ibertragen. Fir die Schweilinahte ist der
Festigkeitsnachweis zu fiihren. (Werkstoff: St 37)
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DIN 1025
{Verwendungsbereich) {Zul. Abw.) {Oberfl) |Mafstab {Gewicht]
{Werkstaff Halbzeug)
{Rohteil-Nr)
(Modell- oder Gesenk-Nr)
Datum Name
Bearb.
Gepr. Schweillen
Norm
10 Blatt
Blatter
Zust Anderung Datum [Namel Ursprung Ersatz fur: l Ersatz durch:




Zur Aufhdngung eines Elektroseilzuges sind an der
Traverse zwei Flachstahldsen angeschweil’t. Der
Elektrozug hat ein Eigengewicht von 400 kg und ist
fiir eine grofte Last von 3 t ausgelegt. Wegen der

haufigen Be- und Entlastung mit verschieden grofden
Lasten liegt schwellende Beanspruchung vor. Welche
Lange | missen die SchweilRnahte mindestens

erhalten? (K- Naht)
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{Verwendungsbereich) (Zul. Abw.) {Oberfl.) |{MaBstab {Gewicht)
(Werkstoff Halbzeug
{Rohteil-Nr}
{Modell- oder Gesenk-Nr}
Datum Name
Bearb. .
Gepr. Schweillen

Norm
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Blatt

Blatter

Zust Anderung

Datum

Name|

Ursprung

Ersaftz fur ] Ersatz durch




Ein Stellhebel soll als Schweiltkonstruktion
ausgefiihrt werden. Er wird durch die Krafte F und

F, belastet. (Maschinenbau; statische Belastung) Es
ist der Festigkeitsnachweis zu fiihren. (Werkstoff: St
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{(Verwendungsbereich) {Zul. Abw)) {Oberfl) |Mafstab (Gewicht)
(Werkstoff Halbzeug)
(Rohteil-Nr
(Modell- oder Gesenk-Nr)
Datum Name
Bearb. .
Gepr. Schweillen
Norm
Blatt
12 Blatter
Zust Anderung Datum Name| Ursprung Ersatz fur: | Ersatz durch:




An eine Hangetraverse sind zwei Tragdsen

angeschweildt. Durch die Tragkette greift die Kraft F
unter einem Winkel von 45° an. Uberpriifen Sie, ob
die Schweillanschlisse fur eine Belastung von k =
103 kN ausreichend dimensioniert sind. (Lastfall H)
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A
(werkstoff datbzeug)
(Ronteil-Nr)
IModali- odar Zesenk-Nr)
i Darum Nam
Bearb |
Geor Schweillen
Norm
Blatt
Blatter
Zust Anderung Datum Namel Ursorung Ersatz fur | Ersatz durch




4 Tragpratzen aufgehangt werden. Die

Eigengewicht der Kolonne.
Hinweis: Das Volumen der Kolonne ist

Werkstoff: St 37; Blechdicke: 10mm.
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Eine Kolonne in einer Chemieanlage soll mit

Schweilnahte sind entsprechend der Skizze auf
Festigkeit nachzurechnen. Die maximale Belastung
der Pratzen ergibt sich aus der vollstandigen

Wasserfiillung bei der Druckprifung und dem

nanerungsweise als Zylinder mit der Hohe von 10 m
und einem Innendurchmesser von 2 m aufzufassen.
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{Verwendungsbereich) {Zul Abw) {Oberfl) |Mafstab {Gewicht)
(Werkstoff Halbzeug)
(Rohteil-Nr]
{Modell- oder Gesenk-Nr)
Datum Name
Bearb.
Gepr. Schweifien
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Zust Anderung Datum Name Ursprung Ersatz fur: [ Ersatz durch




Uberpriifen Sie, ob die in der Skizze dargestellte
Zugstange mit einer Kehlnaht von
a = 3 mm ausreichend bemessen ist. (Naht nicht
bearbeitet) Die belastende Kraft F schwankt

zwischen O ... 80 kN. Die Zugstange besteht aus St
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{Verwendungsbereich) (Zul. Abw.) (Oberfl) |Mafistab {Gewicht)
(Werkstoff Halbzeug)
(Rohteil-Nr}
(Modell- oder Gesenk-Nr)
Datum Name
Bearb. )
Gepr Schweillen
Norm
155 Blatt
Blatter
Zust Anderung Datum Namel Ursprung Ersatz fur: I Ersatz durch




Fur das in der Skizze dargestellte Stangenauge ist
die erforderliche Breite des angeschweildten
Flachstahles zu berechnen, wenn durch die Kraft
F =-20 kN eine dynamische Belastung im Bautell
entsteht. (Schweil3naht nicht bearbeitet)

\} BN
|
60)
N | 7 / / ]
—
| OO\
|
{Verwendungsbereich) (Zul. Abw.) (Oberfl) |Mafistab {Gewicht)
(Werkstoff Halbzeug)
(Rohteil-Nr}
(Modell- oder Gesenk-Nr)}
Datum Name
Bearb.
Gepr. Schweiflen
Norm
Blatt
16 Blatter
Zust Anderung Datum Name| Ursprung Ersatz fur: l Ersatz durch:




FUr den in der Skizze dargestellten Behalter ist die
Wanddicke des zylindrischen Mantels, sowie der
Boden zu berechnen.

D =4000 mm
p =0,6 bar
Werkstoff: 17 Mn4 (Din 1543)

Normaltemperatur

T 1

(Arbeitsblatt: 140; 141; 142)
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(Verwendungsbereich) (Zul. Abw.) (Oberfl.) [Mafstab (Gewicht)
Werkstoff Halbzeug)
Rohteil-Nr
Modell- oder Gesenk-Nr)
Datum Name
|Bearb. _
[Gepr. Schweilien
[Norm
1 7 Blatt
Blatter
Zust] Anderung Datum_[Name Ursprung Ersatz fiir: | Ersatz durch:




Es ist die Wanddicke einer
Druckwasser-Rohrleitung von der Nennweite DN
200 bei einem inneren Betriebsiiberdruck von 100
bar zu bestimmen. (Werkstoff: St 37.4 DIN 1630)

Die Betriebstemperatur betragt 50° C.

(Verwendungsbereich) {Zul. Abw)) {Oberfl.) {Mafistab {Gewicht)
(Werkstoff Halbzeug)
(Rohteil-Nr}
(Modell- oder Gesenk-Nr}
Datum Name
Bearb.
Gepr. Schweillen
Norm
8 Blatt
Blatter
Zust Anderung Datum Name Ursprung Ersatz fur: | Ersatz durch:




Die SchweiRnahte einer Konsole im Stahlbau

werden durch Hauptlasten beansprucht, die eine

Kraft von F = 200 kN ergeben.
Sind die angegebenen Schweillnahtdicken

ausreichend?
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{Verwendungsbereich) {Zul. Abw)) {Oberfl.) |Maflstab {Gewicht)
(Werkstoff Halbzeug)
(Rohtei-Nr
{Modell- oder Gesenk-Nr)
Datum | Name
Bearb
Geor Schweillen
Norm
19 Blatt
i Blatter
7St Andarunag Datum Namel Ursporung Ersatz fur [ Ersatz durch




Die Kehlnahtverbindung einer Laufrollengabel ist fur
eine zwischen F =1,0 ... 3,5 kN schwellend
wirkende Radlast zu priifen. Ist die vorgesehene
Kehlnaht ausreichend?

(Verwendungsbereich) {Zul Abw) {Oberfl.) [Mafistab (Gewicht)
(Werkstoff Hatbzeug
(Rohteil-Nr
{Modell- oder Gesenk-Nr)
Datum Name
Bearb
Gepr Schweillen
Norm
Blatt
:2 Blatter
Zust Anderung Datum Namel Ursprung Ersatbz fur | £rsatz durch




Fur einen kugelférmigen Druckbehalter mit einem
AuRendurchmesser von D = 5 m und einer
Wanddicke von t =8 mm, der aus Stahlblech
geschweilt werden soll, ist ein geeigneter Baustahl
nach DIN 17100 zu bestimmen. Der Behalterinhalt,
ein Gas, wird mit einem Druck von p =4 bar
gespeichert. Die Berechnungstemperatur betragt

120° C.

{(Verwendungsbereich) (Zul Abw.) {Oberfl.) |Mafstab (Gewicht)
{Werkstoff Halbzeug)
{Rohteil-Nr}
{Modell- oder Gesenk-Nr)
Datum Name
Bearb.
Gepr Schweillen
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Zust Anderung Datum |[Name| Ursprung Ersatz fur: ] Ersatz durch:




Der geschweilte Druckluftbehalter, mit einem Inhalt
von 4000 | und einem Aufendurchmesser von 1300
mm, soll bei einem Betriebsdruck von maximal 12
bar betrieben werden. Die Berechnungstemperatur
betragt 20° C. Fir alle druckbeanspruchten Teile ist
Baustahl St 37 ausreichend. Berechnen Sie die
erforderliche Wanddicke des Behaltermantels und
der Boden bei verringertem Priifaufwand fur die

Schweil3nahte!
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Ersatz fur: | Ersatz durch

Zust Anderung Datum Name Ursprung




Ein geschweifldter Zugstab einer Stahlbaukonstruktion
aus St 37-2 soll mit einer Stumpfnaht und vier
Doppelkehindhten an ein Knotenblech angeschweildt
werden. Der Stab hat eine Zugkraft von F =230 kN
im Lastfall H zu Gbertragen. Die Festigkeit fir den
Zugstab und die Schweil3naht sind zu uberprufen.
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Der in der Skizze dargestellte Schweilanschluf}
zweier Bleche zur Aufnahme eines Spannseiles im
Stahlbau soll auf Festigkeit Gberpruft werden. Die

wirkende Seilkraft tritt im Lastfall HZ auf.
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Zust|  Anderung Datum Name Urscrung [ Zrsatz fur | Ersarz durch




Der geschweilte Druckbehalter fur

Wasserversogungsanlagen wird mit 6 bar Uberdruck
betrieben, die Berechnungstemperatur betragt 20°C.
st die vorgegebene Wanddicke fiir den Mantel und
die KIdpperbdden ausreichend, wenn austenitischer
Stahl X5CrNiMo 17122 nach DIN 17440 mit K= 205
N/mm? verwendet wird?
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{Rohteil-Nr)
{Modell- oder Gesenk-Nr)
Datum Name
Bearb. .
Gepr Schweillen
Norm
Blatt
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Zust Anderung Datum [Namel Ursprung Ersatz fur: [ Ersatz durch




Bearbeiten Sie folgende Aufgaben!

1. Schreiben Sie die Benennungen der Schweif3isymbole unter die jeweilige Darstellung.

a) c) d)
2. Kennzeichnen Sie durch schwarze [,
Dreiecke die Lage d:r SchweiBnahte V/ 7
in der rechten Abbildung.
Die Symbole sind in der linken % %
Abbildung vorgegeben. l&\\/\\\\\\\\ﬁ NN
Z Z
) v Z
3. Tragen Sie in der Seiten- Vorderansicht Seitenansicht
nach Aufgabe 2 ein. /
2
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4. Weiche Symboldarstellung ist nach der lliustration falsch?
lilustration
L ] L ] L 1
Oa | | | 1 Ob Ool 4 — 7
5. Erkiaren Sie die dargestelite a
SchweiBnahtkennzeichnung: 6
N
10 3x30
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{(Werkstoff Halbzeug)
(Rohteil-Nr
{Modell- oder Gesenk-Nr}
Datum Name
Bearb.
Gepr Schweil3en
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Blatt
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Zust Anderung Datum [Name Ursprung Ersatz fur: [ Ersatz durch:




Die Darstellung zeigt eine Schweildgruppe fur ein
Gestell einer Bohrvorrichtung.

1. Erstellen Sie einen einfachen Schweil}folgeplan fur das
Gestell!

2. Fertigen Sie eine Zeichnung der SchweilRgruppe an und
tragen Sie die erforderlichen Schweil3nahtsymbole ein.
Das gabelférmige Lagerstiick soll am Zapfen mit einer
flachen V-Naht (a = 2mm) geschweif’t werden; die Malle
sind naherungsweise der 3D-Darstellung zu entnehmen!

Gestell
\\
= 3
— =
= nEE Kehinaht
= = a=4mm
= = 3 Nahte 30 mm lang,
= = zwei gleichgroe
= = Zwischenraume
] \];//{flff Z
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Zylindrische lf
Standtife:
Kehinaht a = 2 mm
{Verwendungsbereich) {Zul. Abw.) (Oberfl} |MaBstab {Gewicht)
(Werkstoff Halbzeug
(Rohteil -Nr}
{Modell- oder Gesenk-Nr)
Datum Name
Bearb.
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Zust Anderung Datum Name| Ursprung Ersatz fur: ] Ersatz durch




In der Skizze ist der Ausschnitt eines
Rauchrohr-Abhitzedampfkessels dargestellt. Der
Kessel ist fiir einen hochstzulassigen
Betriebstiberdruck von 7 bar und eine
Berechnungstemperatur von 250° C ausgelegt.
Welche Wanddicke muf der langsgeschweilte
Mantel, Teil 1, mindestens haben, wenn die
SchweiRnahte vollstandig gepriift werden und als
Werkstoff 17 Mn 4 verwendet wird?

Mantel 7, ldngsgeschweiBt

Boden 2 J
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Zust Anderung Datum Namel Ursprung Ersatz fur: I Ersatz durch:




